

切愛神和祂的話語〈一〉

詩篇 119:1-16

莊劉真光 師母

前言

詩篇 119 篇乃是全部詩篇中最長的一篇，同時也是令人讚嘆、獨具匠心的一首「字母離合詩」。所以這首詩乃是使用 22 個希伯來字母作為 22 個段落的字頭，其中每個段落中的 8 節經文都是以同一個字母為開始。

由於這樣的文學技巧，有聖經學者認為這首詩篇中的每一節經文與前後的每一節經文沒有甚麼關連。類似箴言 10:1-22:16 的安排，都是各自獨立的句子。但另有聖經學者則認為其實每個段落之間是彼此連貫的，是存在一個思想的發展。

在這首詩篇中，一共使用 8 個同義詞來描述神的話（以希伯來文為準）：律法(25 次)、法度(23 次)、訓詞(21 次)、律例(21 次)、誡命(22 次)、典章(23 次)、話語(24 次)、應許或話(19 次)。這 8 個鑰字出現的頻率(除了少數幾節經文以外，幾乎出現在每一節經文)，清楚標明「神啓示的話語」是一致的主題。然而這不僅是有關詩人對於神的話語之頌讚與獻身，這乃是有關詩人對於神的愛與敬拜。每逢他提及神的話語，絕非知識性的研究，沒有一次例外的，都是明明地跟他自己連繫在一起，是因著他對神的愛。故此他以遵行神的話語為喜樂。在整首詩篇中，除了第 1-3 節宣告有福的人之外，從第 4 節直到末了，每一節經文都是他向神的禱告或肯定。

從整首詩篇的內容來看，這位詩人所處的環境，不是住在象牙塔中。而是被惡人環繞，被驕傲的人追趕，不斷地在仇敵的手中受痛苦。然而這些憂愁與恥辱使他謙卑，不是令他更無力，反而是令他更緊緊地抓住神的話，投身於神的庇護，尋求從神而來的安慰。因此他對於神的話語之渴慕，熱愛和頌讚就與他痛苦的呼喊和渴望得拯救混合在一起。從他與他的神之間這樣親密的關係所發出的美麗音符，就響徹了整首詩篇。

詩人所表現出的是真正的敬虔，他對神的愛不僅是將自己獻身研讀神的話，更是因此被神的話所教導、光照、滋養和更新，以致在每一天的生活中繼續不斷堅持對神的信心，選擇遵行神的旨意而活，拒絕錯誤的路徑，接受逼迫，抵抗愁苦和沮喪，堅忍的信靠神，等候神的應許成就。並且在這條艱苦的路上，不是沉重的慢步，乃是狂熱地在奔跑，仍然熱切的要學習明白神的話，認識神，要被神創造的大能來更新和振興。

I. 蒙神賜福的人〈詩 119:1-8〉

1. 甚麼樣的人是蒙神賜福的人〈119:1-3〉

- A. 「有福的人」是蒙神稱許、認可的人，就得享神的賜福
- B. 這與詩 1:1-2 相呼應，說明將自己獻身過一個智慧生活的人是蒙神賜福的人。
- C. 對於「有福的人」之描述：
 - 1) 正面的
 - 2) 負面的

2. 詩人表達他自己對於神的話語之委身〈119:4-8〉

II. 遵守神的話就不犯罪〈詩 119:9-16〉

1. 修辭問句〈119:9a〉

2. 智慧的回答〈119:9b〉

3. 詩人自己的榜樣〈119:10-16〉

- A. 意志的抉擇〈119:10〉
- B. 將神的話藏在心裏〈119:11〉
- C. 祈求神的教導〈119:12〉
- D. 教導神的話語〈119:13〉
- E. 以神的話為樂〈119:14, 16〉
- F. 歡喜遵行神的話〈119:15-16〉
- G. 默想神的話〈119:15〉

討論問題：

- (1) 請以詩人為一面鏡子，省察自己對於神的話之態度。
- (2) 請討論並定出具體的計劃，將神的話存記在心。
- (3) 請討論分享如何「默想」神的話語。